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2-го января (тогда жили по старому стилю, а теперь это 15-ое) 1909 года у Мельхиора и Марии родилась дочка, которую нарекли в память о первой жене Мельхиора Еленой, а домашние звали её Лилей. Мельхиор в ней души не чаял, положил в банке на её счёт до 18-летия две тысячи рублей золотом, которые затем были экспроприированы в революцию.  С 6 лет с Лилей занимались музыкой, танцами.  Мама вспоминала: «В нашей комнате  в Майкопе стоял огромный письменный стол, на котором я часто танцевала.  Мне нравилась знаменитая балерина того времени - Анна Павлова, которую я видела в кино. Мне хотелось тогда подражать ей, и я показывала гостям «умирающего лебедя» на этом письменном столе. Отец послал в Петербург прошение о моём зачислении в Императорскую балетную школу, но положительный ответ на его просьбу  вместе с приглашением на испытательные экзамены совпали с отречением от престола Николая II. Начинались смутные времена, ехать в Петербург было опасно».


Очень любила маленькая дочка  прогулки по городскому парку, особенно в новых нарядах, которые Мария Алоизовна выписывала себе и дочке из Варшавы, да ведь ей ещё давалось 3 копейки купить «лизунчик», так Лиля называла мороженое. А день начала Первой Мировой войны Лиля запомнила тем, что продавцов « лизунчиков» не стало, что очень её расстраивало.

      Сначала они с мамой следовали всюду за вновь призванным в армию отцом. Так они какое-то время жили в Батуми, где окна их квартиры выходили на улицу, и однажды из окна Лиля  наблюдала за тем, как проезжал с вокзала новый  главнокомандующий - Великий князь Николай Николаевич, дядя царя Николая II. Сидя в фаэтоне, наблюдали за парадом в честь Великого князя. После парада был дан обед, и Лиле здорово досталось от мамы за то, что во время обеда  она стала макать хлеб в борщ, как это делала её няня.


Вел. Кн. Николай Николаевич стал наводить порядок в армии  и приказал всем семьям офицеров выехать за 100 вёрст от города. Мельхиор снял под Батуми дачу Чайковского с большим красивым фонтаном. Однажды в этом фонтане утонул Лилин любимый котёнок. Она долго не могла успокоиться, плакала, и отец привёз ей письмо от утонувшего котёнка, который писал ей, что он плохо себя вёл, гонялся за птичками  - вот за это и наказан.


Зимой Лиля ходила в детский сад, которым  руководили сёстры-баронессы, там много читали, учили рисованию, языкам. Один день все должны были говорить по-французски, а другой по-немецки. Ну а больше всего ей всё также нравилось танцевать.

       Затем российские войска двинулись вглубь Турции, их погружали на пароходы и отправляли в Трапезунд. Мельхиор Иустинович тоже участвовал в этих боях.


Когда   отца проводили, мать с дочкой задержались: Лиля заболела тифом в тяжёлой форме, и они  смогли вернуться в Майкоп только после её полного  выздоровления.


В 1917 году Лиля пошла в первый класс гимназии. В день, когда царь отрёкся от престола, она вернулась домой со словами: «Больше не делайте мне никаких замечаний: царя нет, что хочу, то и делаю». 

      На турецком фронте  российская армия одерживала победу за победой. 

     От мамы знаю,  что её отец был комендантом военной крепости в районе Эрзурума
 на слиянии рек Тигра и Евфрата. К сожалению, пока документально точно место не известно. Но мама с гордостью говорила, что её отец побывал в Месопотамии. 


Ещё мама рассказывала: « Отца очень любили солдаты. Фактически в 18-м году они спасли ему жизнь. Когда до фронта дошло известие, что в России революция, войска начали оставлять позиции. Солдаты на митинге приняли решение - возвращаться домой, но отец отказался бросить крепость, так как  честь офицера не позволяла ему бросить всё на произвол и бежать.  Солдатскому комитету он объяснил, что обязан сдать крепость. Надо сказать, что солдаты  выразили ему своё уважение тем, что  постановили отвезти  командира домой, в Майкоп, под охраной. Так и сделали». Они беспокоились  его судьбе.  Дабы  в дороге не привлекать особо подозрительного внимания к себе, дед срезал с формы и с шинели офицерские погоны, а солдаты, сопровождавшие его, предложили представлять его военврачом. Возвращались на корабле, а там  кто-то заболел, и к Мельхиору обратились за помощью, не знаю уж как, но «лечение» прошло без последствий для «врача».

 
Был 1918 год, в Майкопе было очень неспокойно, и вот как-то ночью постучали. Мария Алоизовна открыла дверь, на пороге стоял  муж и солдат, который положил на стол мешочек сахара со словами: «Хозяйка, вот вам хозяин и его тарелка сахара!» Так  Мельхиор благополучно добрался до дома и сразу вновь  вернулся на работу в акцизное управление. А начальником этого управления  был Николай Дмитриевич Саватеев, его большой друг. 

              Наступали ещё более тяжёлые времена.  Майкоп переходил из рук белогвардейцев в руки большевиков не один раз, всё это сопровождалось погромами, расстрелами.


«Однажды  в 8 утра всех разбудили оружейные залпы. Мария, выглянув в окно, увидела толпы бегущих людей. Схватив дочку  и не набросив даже кофточки, кинулась на улицу. Муж побежал вслед, на ходу хватая шаль - прикрыть ей плечи. Люди бежали к мосту, по которому уже двигались отступавшие белогвардейцы. Гражданских не пропускали. Чтобы укрыться от свистевших  вокруг пуль, спустились на обрывистый берег. Но успели дойти лишь до мельницы - навстречу бежали офицеры с криками: « Дальше не ходите, там красные!» и бросались вплавь. 

      В избу никто не пустил. Заночевали в сарае на сене. Рядом бегали крысы. Ночь была лунная. Утром красноармейцы пришли осматривать мельницу, кто-то из жителей стоящих по соседству домов, указал им, где прячется семья офицера…


В этот момент Покорно–Матусевичи стояли на аллее. Увидев их, красные с шашками бросились на отца. Не раздумывая ни секунды, Лилина мать обняла мужа и закрыла собой. Это остановило красноармейцев. Повели на расстрел в полк. Упоенные  победой и алкоголем, солдаты кричали: « Вывести в расход!». Но исполнять приговор никто не взялся: все были пьяны. Повели в другой полк. Август. Жара. Шли по высохшей траве. Девятилетняя Лиля думала: «Вот трава вырастет, а меня не будет…». И тут вмешалась судьба. Командиром полка оказался человек, в своё время воевавший вместе с отцом на турецком фронте».
 Офицер узнал своего бывшего командира, но виду не показал, а приказал отпустить семью и  выдал пропуск на свободное передвижение по городу. 
          А Мария после этого уже никогда не надевала шляпы.
 
У Мельхиора и Марии были друзья и добрые знакомые как среди большевиков, так и среди «белых». Страдали и те и другие семьи. Матусевичи дружили, а потом и жили с семьёй дворянина Н.Д.Саватеева, марксиста по своим убеждениям. По вечерам Николай Дмитриевич любил играть на пианино, а Лиля  исполняла старинные русские романсы. При большевиках он был  председателем Майкопского горисполкома, а когда город заняли «белые», его повесили за ноги у вокзала. Кто-то из солдат не выдержал  при виде этой мучительной смерти  и ночью пристрелил его.


В это же время Матусевичи получили известие, что брат Марии, Николай Алоизович Олизаровский, который командовал флотом на Каспийском море, был расстрелян вместе со своей женой, урождённой баронессой Тизенгаузен. Их дочь чудом спаслась, и однажды она  прислала Марии Алоизовне  весточку с нарочным, а потом совсем пропала, и так все ушли из жизни, ничего не зная о её дальнейшей судьбе.

      Мельхиор Иустинович не служил ни у белых, ни у красных. Установилась Советская власть, и по приказу Льва Троцкого о регистрации кадровых офицеров  20 мая 1920 года  мамин отец уехал на станцию Кавказская (теперь город Кропоткин). Прощаясь с дочкой, просил её всегда помнить свою настоящую фамилию – Покорно-Матусевич, ибо понимал, что, скорее всего, прощается навсегда. 


Поехал он со своим другом, графом Тышкевичем,  из известного польского рода, который и сам не хотел ехать на регистрацию и уговаривал Мельхиора  вместе с ним повернуть в сторону Сочи, уплыть за границу и добраться до его польского поместья в Паланге (теперь это Литва)
, обещая сделать его управляющим. Мельхиор отказался, сказав, что семью не бросит, а ехать туда, где всё им чуждо, да ещё и  без знания языка, не может. 

        Приехав на пункт регистрации, и увидев, что после подтверждения их званий офицеров ведут на расстрел, Мельхиор понял: дело плохо, и надо как-то выкручиваться. Неожиданно на какое-то время он был оставлен с красноармейцем в комнате, где находились все документы. Видимо, включив наследственную смекалку, он попросил солдата пойти купить ему хлеба, а сам за это время нашёл свои документы, и съел их, затем  заев  принесённым хлебом. За неимением подтверждения, что Мельхиор Матусевич был кадровым офицером царской армии, его сослали на строительство железной дороги Красноуфимск-Сарапул.
 Это ещё не называлось ГУЛАГом. Тогда это была якобы Трудовая Красная Армия. Там Мельхиор трудился два года, пока не заболели почки. Проку от него, немощного, на стройке не стало никакого, и его отправили «умирать» домой. 


Он ничего не знал о своей семье, как и семья вовсе не была уверена, что он жив. По дороге домой в одном вагоне с ним ехали молодожёны, и молодая супруга с увлечением рассказывала о своей свадьбе в Майкопе, и какое свадебное платье ей сшила Мария Алоизовна, а её дочка, Лилечка, несла фату невесты. Ошибки не могло быть, всё сходилось: Майкоп, Мария Алоизовна, Лиля. Так  уже в поезде он узнал, что семья жива и где они теперь живут. 

            Не знаю уж, насколько была сильна вера деда в Бога, но Господь спасал, оберегал и направлял его.


А  Мария, как только муж уехал на регистрацию, вместе с дочкой в 24 часа была выселена из квартиры. Всё имущество было конфисковано, проще говоря, разграблено. Лиля лишилась любимого белого рояля.
 Мама вспоминала: «Мы ютились у знакомых. Обносились страшно, мама ходила в папиных башмаках. Она хваталась за любую работу. Устроилась работать кассиром, деньги носила в мешках - шла инфляция. Голод, холод, нищета - всего досталось понемногу. Два года я не посещала гимназию. Так как зимой не во что было обуться. Знакомый сапожник предложил маме подработать: из чайных полотенец грубого полотна она по его выкройкам шила модные белые ботинки. Кое-как сводили концы с концами».
 Лиля смогла пойти в школу только через два года, когда  мама смогла ей купить обувь на деревянной подошве с переплётами. Мария Алоизовна прекрасно шила, вышивала, вязала, готовила - всему этому дворянская дочь была обучена с детства. И этому же она обучила и свою дочь, что в жизни не раз их спасало. 

        Вернувшись в 1923 году,  Мельхиор должен был ежемесячно отмечаться в ГПУ, а Мария всегда сопровождала его, а затем ждала его выхода на углу. И только в 1929 году он был снят с учёта по возрасту. Несмотря на то, что был совершенно больной, начал работать, и в семье появился достаток: дочке сразу купил отрез на платье. Но тут Мельхиор  попал под чистку соваппарата. Однако вновь не растерялся, а закончил шестимесячные курсы счетоводов и проработал счетоводом  до 1937 года. Вышел на пенсию, очень тяжело болел, арестовывался несколько раз по доносам, потом освобождался. Последний арест был уже перед самой оккупацией Краснодара немцами.  Мама как-то говорила мне, что, когда она узнала об аресте своего  отца перед оккупацией, то написала письмо М. Калинину - Всесоюзному старосте, мол, сколько можно старому человеку страдать. Мама не знала, дошло ли письмо или нет, и было ли то, что деда отпустили домой, реакцией на её послание.   

     А Мельхиор Иустинович пришёл домой и совсем слег. Умер, когда город был оккупирован,  2 октября 1942 года в возрасте 73 лет. Хоронили его Мария Алоизовна и Лоллий, наш старший брат. 

Из личных воспоминаний Лоллия:

      «В третий раз деда, совершенно больного, арестовали по доносу в 1942 году, но через несколько месяцев освободили. Причём сосед, служивший в НКВД, накануне сказал мне: «Ждите завтра дедушку». Органы НКВД никаких доказательств вины не нашли. Возвратился дед совершенно больным и вскоре умер, Это было время немецкой оккупации. Хоронили его на третий день после смерти на городском кладбище. Гроб поместили на телегу. Лошадью управлял кучер. Похоронная процессия состояла из бабушки, меня (его внука) и двух женщин-соседок. Бабушка была в чёрном одеянии, в трауре. Был хороший тёплый день, и мы все были легко одеты.

Документы о захоронении нам  не выдали, а произведённая запись в кладбищенской книге учёта не сохранилась »

 
В 1963 году мы: наша мама, Лоллий с дочкой Наташей и женой Ниной, и я,- впервые после войны приехали в Краснодар и попытались найти место захоронения деда. Нам точного места указать не смогли. Мама очень переживала, что нет могилы её отца, а он ведь как-то говорил дочке: «Боюсь, ко мне на могилу некуда будет приходить». И раз не нашли могилы в Краснодаре, написали его имя на могильном памятнике бабушке, Марии Алоизовне, которая умерла в Риге в 1960 году. Мы их соединили.


Мама всегда подчёркивала, что очень многое она узнавала от своего отца, и что он значительно пополнял её школьные знания.  Когда она училась в средней школе, отец с ней занимался  историей культуры, историей, литературой, астрономией, которой сам особенно увлекался. Отец разрешал дочке даже читать Золя и Мопассана, что для девушки того времени считалось неподходящим чтением.  Но больше всего Лиля  увлекалась музыкой, а её учительницей музыки была Инна Владимировна Святловская,
 талантливый музыкант, замечательный педагог и прекрасной души человек. Судьба забросила Инну Владимировну в Майкоп в 1924 г. Она сама писала музыку, была организатором, директором и педагогом первой детской  музыкальной школы в городе. Лиля не только брала у неё уроки музыки, но и очень подружилась с ней. После войны, уже из Риги мама восстановила переписку с Инной Владимировной, а после её смерти переписывалась и с её дочерью, Наталией.
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                                              Елена Матусевич:  последний год учёбы в школе.

       В молодости наша мама, как и её мама, тоже пользовалась большим успехом у молодых людей, а родители внушали ей, что не следует бегать по свиданиям, а надо  приглашать друзей в дом. Их дом был всегда открыт, и в школьные годы друзья любили собираться у Матусевичей  и устраивать музыкальные вечера. Но несмотря на любовь к музыке и  пению, Лиля после окончания школы поехала в Ростов-на Дону поступать на химический факультет. Воспитанная в строгих нравственных правилах, она была поражена вольностями, которые допускали  абитуриенты и студенты, что её очень смутило. Подруги стали уговаривать её поступать в консерваторию. Она пошла с подружками  к профессору на прослушивание, тот оценил её, но время приёмных экзаменов прошло, и Лиле пришлось  вернуться домой.  
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                                                                            Елена Матусевич - студентка

              Святловская начала  готовить Лилю к поступлению в консерваторию. На следующий год она поехала с отцом  в Краснодар. Там не было консерватории, а был музыкальный техникум, созданный на базе эвакуированной в Первую Мировую войну Варшавской консерватории. Добирались долго и опять опоздали. Но Мельхиор Иустинович  сразу же пошёл в приёмную комиссию и добился, чтобы дочь допустили к прослушиванию. Ему очень хотелось, чтобы она училась в классе известного педагога и музыканта Сокольницкой-Вассер. Именно она и приняла окончательное решение, и Лиле разрешили  приступить ко второму туру. В то время абитуриент должен был исполнять несколько произведений, предложенных ему комиссией. Экзамен был сдан блестяще, комиссия отметила «современную, очень качественную постановку руки». Каково же было её  удивление, когда она увидела свою фамилию среди студентов второго курса. Её приняли сразу на второй курс  не только по классу рояля, но и по классу вокала.  Она  осталась жить у знакомых, в греческой семье. Отец мог ей присылать в месяц только 60 рублей. 20 -платилось за обучение в техникуме, остальные уходили на квартплату и на питание. Учёба шла успешно, всё очень нравилось, но тут  её вызвали в дирекцию и предложили  отказаться от своего отца, если она хочет продолжить учёбу, а так её анкетные данные, т.е. происхождение родителей, не дают ей права на получение высшего образования. В школе из-за происхождения не принимали в комсомол, а теперь ещё лишали и учёбы. Так не осуществилась её мечта стать пианисткой и певицей. Пришлось оставить учёбу и вернуться к родителям в родной Майкоп.  И тут она вышла замуж.
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                                              Елена Матусевич в 1929 году.

            Ухаживал за ней один инженер-экономист, образованный, на 11 лет старше. Почему бы нет, подумала она, и через год, в 1930 году в Майкопе родился сын, Лоллий.
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                                                                                 Лоллию- 1 год.

    Маме мечталось, что он станет или скрипачом или дипломатом.  Спустя много лет сожалела: «Увы, он не стал ни тем, ни другим - из-за войны жизнь сложилась его нескладно, не так, как хотелось бы». Муж работал на разных стройках. Он строил электростанции под Каширой, в Севастополе, в Сталинграде, Ижевске, Краснодаре, Уфе. Вместе с ним по стране колесила и вся семья. 
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                                  Наша мама с Лоликом. 1936 год

        Ещё в 1934 году в Ижевске  Лиля пошла работать корректором по объявлению, хотя понятия не имела, что это за работа, но, показав свою грамотность, уже через месяц овладела азами редакторско-корректорской деятельности. 


А когда приехали в Уфу на строительство крекинг-завода, её взяли в заводскую газету. Редакция газеты была в новом, ещё недостроенном доме, где сильно пахло цементом и свежей штукатуркой и куда как-то раз, а точнее 13 июля 1936 года,  и зашёл молодой журналист из городской газеты  Николай Задорнов. 
� Взято из интервью Е. М. Задорновой  Кириллу Барышникову  в документальном фильме « Всё ещё впереди»


� Эрзурум  город на С.-В. Турции.  С 1916 по 1918 год был занят русскими войсками 


� взято из интервью Е.М. Задорновой  журналистке латвийской  газеты «Суббота»  Рите Трошкиной 
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� В советское время в здании имения Тышкевичей, которое находится в Паланге, был музей янтаря.


� Красноуфимск- Свердловская область, а Сарапул- Удмуртия


� через много лет маме кто-то из майкопцев сообщил, что её белый рояль теперь стоит в городском музее. 


� Из воспоминаний Е.М. Задорновой.


� И. В. Святловская в течение 25 лет работала музыкальным руководителем Драматического театра имени Пушкина в Майкопе. Писала музыку практически для всех спектаклей театра, её отец Владимир Владимирович Святловский  был профессором, доктором государственного хозяйствования, историком, экономистом, член-корреспондентом Российской Академии наук.





